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SVĚTOVÝ· DEN VODY 

ltvq. lAnosÍAv Kitvkon 
ňEdirEÍ odbonu ocllllAtvy vod MŽP č~ PRAHA 

V letošním roce jsme sl již po třetí připomněli Světový den 
vody, který na zasedání v prosinci 1992 vyhlásilo Valné ·shro
mážděn í Organizace spojených národů každoročně na .22. 
března . Toto rozhodnutí bylo přijato na základě doporučení 
Konferen.ce OSN o životním prostředí a rozvoj i (Rio de Janeiro 
1992) a rozboru celosvětové situace, kterou provedla .Mezi
národní konference o vodě a životním prostředí (Dubl in 1992)„ 

Rezoluce VS OSN vyzývá členské státy OSN, aby příle·žitosti 

Světového dne vody využily p rostřednictvím osvětových akcí 
k podnícení zájmu veřejnosti a odpovědných .irtstitucí o ochra-
nu a rozvoj vo.dních zdrojů. · 

Světový den vody se vyhlašuje na konci stole,tí , za které člověk 
zničil ·víc. přírodních zdrojů , než za celá tisíciletí své existence. 
Již od sedmdesátých let se hovoří o světové vodní krizi , na 
Světové konferenci o vodě v roce 1977 (Mar del Plata) byla vy
hlášena Světová dekáda vody (1981 .- 1990), zaměřená pře
devším na zásobování pitno.u vodou a odkanalizování. Jestliže 
tato konference konstatovala, že pětina světové populace po- · 
strádá vyhovující služby v této oblas.ti , pak konference v Dub
linu konaná o 15 let později uvádí nárůst na více než čtvrtinu . 
V řadě oblastí (arabské i:emě, ji~ní Amerika, asijské státy bý
valého SSSR) představují nároky na vodu a přístup k vodním 
zdrojům rozbušku možných politických i vojenských kónfliktů . 
K tomu při stupují i stále ničivější důsJedky povod.ní jako daň za 
kanal izaci vodních toků, zorňování půdy, urbanizaci a odles
ňován í. Jen v období 1980 - 1985 postihly povodně 185 milionů 
osob a vyžádaly si 30 tisíc obětí. Nepříznivé účinky, v podstatě 
ze stejných příčin, mají i období sucha, postihující stále častěji 
větš í a v~tší oblasti. Lze říci, že na vrcholu dosavadního vývoje 
se lidstvo dostává do zásadního rozporu s tou složkou přírody , 

která jeho vznik a ro~voj umožnila. 
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Řadu aspektů světového vývoje vztahů člověka k vodě mů
žeme pozorovat i na našem území. Rozsáhlá devastace 
lesních porostů, necitlivé hospodaření na půdě, urbanizace 
spojená s nárůstem nepropustných ploch, to vše obohacené 
o n~které "speciality" , jako např. velkoplošné meliorace, tzv. 
náhradní rekultivace, ničení staveb šetrně využívajících vodu, 
zatrubňování malých vodnícl1 toků; likvidace mokřadů . atd. do
kumentují, že i na našem území převládl v posledních padesáti 
letech trend ov.ládnutí vody nad jejím hospodárným užíváním. 

Voda existuje nezávisle na politických a ekonomických forma
cích, i když, jak ukazuje tisíciletý vývoj, dokáže jejich rozvoj 
ovlivňovat. V posledních letech jsme svědky toho, že politické 
a ekonomické změny mohou ovlivnit ~ztah k vodě . Téměř 
současně s pádem politických 1bariér na evropském kontinentu 
se rozvinula mezinárodní spolupráce při ochraně a užívání vod 
v dosud nevídaném rozsahu. V praxi se podařilo naplnit zá
sadu Evropské vodní charty o nezbytnosti řízení hospodaření 
a ochrany vod podle přirozených povodí. Na základě tohoto 
principu došlo již v roce 1990 k pódpisu Dohody o Mezinárodní 
komisi pro ochranu Labe, byly přijaty Konvence o ochra- . 
ně a užívání hraničních vodních toků a mezinárodních jezer 
a Konvence o transhraničních vlivech průmyslových havárií, 
Ramsarská konvence o ochraně mokřadů a další. 

Obdobné aktivity můžeme sledovat i v případě ochrany Se
verního, Baltického a černého moře . Je potěšitelné, že ve 
všech těchto oblastech hraje Česká republika aktivní roli. 

Zásadní změny však probíhají i ve vodním hospodářství České 
republiky. Zrušením tzv. výjimek z vodního zákona v roce 1990 
byl dán základ k obnově funkčnosti a vážnosti vodního práva, 
byl dopracován systém státní správy ve vodním hospódářství , 
postupně se obnovují hodnotové vztahy a funkce cen, postu
pující privatizace vyjasňuje práva a povinnosti mezi státem· 
a výrobní sférou v průmyslu , zemědělství a službách. Postup
ně se také' odstraňují staré dluhy ve výstavbě čistíren od
padních vod, především u rozhodujícíc~ zdrojů znečištění, 
probíhá asanace kontaminovaných zdrojů podzemních vod, 
realizuje se národní program revitalizace říčních systémů, 
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připravuje se obdobný program k obnově vodního režimu 
v krajině. Ochrana jakosti i množství povrchových a podzem
ních vod je podřizována jednotnému režimu na bázi povodí, 
podložená třemi komplexními projekty ochrany Labe, ,Odry 
a Moravy. Probíhá také transformace vodohospodářských 
organizací ve sféře vodovodů a kanalizací i péče o vodní toky 
a podzemní vody, nově se upravují i smluvnl uspořádání 
vztahů na hraničních vodách se sousedními státy. V loňském 
roce vláda projednala zásady státní politiky ve vodním hos
podářství, která ještě v letošním roce otevře prostor pro kon
krétní legislativní a ekonomické nástroje ke zlepšení úrovně 
vodního hospodářství ČR. Již tento stručný výčet zavede
ných nebo připravovaných opatření ukazuje, že péče o vodu se 
i u nás dostává do popředí zájmu celé společnosti a přináší 
konkrétní výsledky. 

Vzhledem k značné složitosti vazeb vody na další složky 
životního prostředí, sociální a ekonomické aspekty vš~k není 
možné očekávat, že všechny problémy půjdou vyřešit všude 
a ihned. Proto je nezbytné akceptovat postup v racionálních 
postupných krocích, při respektování nutnosti řešit nejdříve 

prioritní potřeby. Přitom ovšem nesrníme ztrácet ze zřetele 
hlavní cíl, kterým je z~chování a rozvíjení všech funkcí vody. 

V loňském roce jsme se poprvé pokusUi využít příležitosti 
Světového dne vody k uspořádání několika akcí, naplňujících 
smysl jeho vyhlášení. Uskutečnila se návštěva ministrů život
ního prostředí a zemědě~ství na Chomutovsku, spoje,ná s tis
kovou konferencí, naši přední odborníci diskutovali s poslanci 
Parlamentu ČR o aktuálních V<?dohospodářských pro~lémech . 

I v letošním roce je připravena celá řada osvětových akcí. 
Ministři tentokrát navštívili Žďársko, vyšla publikace "Voda 
v ČR", uskutečn il a se tisková konference a valná hromada 
Svazu zaměstnavatelů ve vodním hospodářství , beseda v Par
lamentu; ze společenských akcí je možno jmenovat slavnostní 
koncert v Anežském klášteře nebo 1. reprezentační ples vo
dohospodářů . Většina vodohospodářských institucí a společ
ností připravila v jednotlivých regionech dny otevřených dveří 
a ve spolupráci s regionálním tiskem konkrétní osvětové akce. 
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ŽIVOTNÍ 
PROSTŘED Í 

HAVARIJNÍ ZNEČIŠTĚNÍ VOD 
V ROCE 1994 

ltvq. DnAlioMíflA l ANd!ovÁ, iNq. ZdENĚk KuNsr, 
• (;ESk4 iNspEkCE žívorNÍHo pnosriiEdí, PRAHA 

v roce 1994 evidovala ČIŽP celkem 219 havárií , u nichž došlo 
k'e znečištěn í nebo ohrožení jakosti povrchových a podzem
ních vod. 

V tabulce 1 je zachycen vývoj počtu havárií za posledních 1 O 
le.t, přičemž z přehledu je patrné, že v roce 1994 došlo k dal
šímu poklesu počtu evidovaných havárií. 

. Příčinou Jsou částečně změny ve výrobních sektorech (ome
zení objemu výroby; zrušení výroby, změny výrobního sor
timentu atd.) a· dále neúplná evidence. V současné době se 
evidují ty havárie , které šetří buď· ČIŽP, nebo ČIŽP společně 
s orgány referátů ŽP okresních úřadů . U ostatních jen · ty, 

Tabulka 1. Přehled havárií v posledních 10 letech 

Rok Celkový z toho na · z toho ropných 
počet 'podzemních vodách 

. počet % oočet % 
1985 219 51 23,3 107 48 ,8 
1986 211 45 21,3 104 49,3 
1987 500 81 16,2 243 48,6 
1988 584 103 17,6 316 54,1 
1989 654 224 34,3 315 48,2 
1990 598 217 36,3 312 52,2 
1991 501 \ ' 221 44', 1 270 53,9 
1992 415 191 46,0 248 58,4 
1993 258 86 33,3 127 49,2 
1994 219 77 35,1 103 47,0 
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Tabulka 2. Rozdělení havárií podle odvětví původce 

Odvětví původce 
doprava 
stroj írenství a elektrotechnika 
zemědě lská prvovýroba 
spotřební průmysl 
chemický prů mysl 
ostatní (nezařazení) · 
energetika 
obchod a služby 
Benzina 
průmys l potravin 
stavebnictví 
cizinci 
občané 
armáda 
hornictví 
zemědělství ostatní 
vodní hospodářství 
správní orgány 
původce nezj ištěn 
celkem 

Počet havárií v r. 1994 
39 
21 
18 
12 
12 
10 
10 
10 
8 
8 
6 
6 
4 
3 
3 
2 
2 

„ 2 
43 

219 

o kterých se ČIŽP doví. Velké množství drobných havárií spo
jených s únikem malého množství ropných látek likvidují po
žární útvary, aniž by je někomu dále oznamovaly. Lze před
pokládat, že se skutečný počet havárii (nikol iv evidovaných) 
příl i š neliší od předchozích roků . 

Z celkového počtu havárií 219 v roce 1994 bylo na pod
zemních vodách zaznamenáno 77, což představuje 35;1 %. 
V roce 1993 to bylo 86 případů , což je 33,3 · %. Havárií způ
sobených ropnými látkami bylo evidováno v roce 1994 104, 
což představuje 47,5 %. V roce 1993 to bylo 127 případů, což 
je 49,2 %. · 

V tabulce 2 je uveden přehled o počtu havárií podle odvětví 
původců ~ · · · 
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Největší počet havárií byl zjiš~ěn v roce 1994 tak jako v roce 
1993 v dopravě · 39 p řípadů , což je 17,8 % z celkového počtu . 
$ druhým největším počtem havárií (21) se zařadily stro· 
jírenství a elektrotechnika (9,6 %). Teprve na třetím místě 
v pořadí je zemědělská prvovýroba, která byla ještě nedávno 
na prvním místě, počtem 18 havárií (8,2 %). Původce nebyl 
zj ištěn u 43 případů (1 9,6 %). Podíl kolem 20 % nezjištěných 
původců je obvyklý. 

V tabulce 3 je uveden počet havárií podle skupiny znečiš· · 
ťují cích látek. Téměř polovina evidovaných havárií byla způ· 

sobena ropnými látkami (47,5 %). Za vý411amnou lze j eště po· 
číta t, co do počtu havárií, skupinu chemických látek (16,9 %). 

Tabulka 3. Havárie ROdle skupiny zneči šťujících látek 

Skupina látek 
ropné látky 
chemické látky 
odpadní látky 
odpady ze živočišné výroby 
kaly 
chlorované uhlovodíky 
potraviny 
těžké kovy 
deficit kyslíku 
(uvedeny jsou pouze vybrané skupiny) 

Tabulka 4. Příči ny vzniku havárií 

Počet havárií 1994 
104 
37 
13 
11 

8 
7 
6 
5 
2 ' 

Příčina · Počet havárií % 
nedbalost 40 18,3 
technická závada 37 16,9 
dopravní nehoda 31 14, 1 
nesprávná manipulace 27 12,3 
přírodní vlivy 9 4, 1 

- nezjištěna 60 27,4 
(uvedeny jsou jen vybrané příčiny) 
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Havári í spojených s úhynem ryb bylo zj ištěno pouze 25, což 
zřejmě neodpovídá skutečnosti. 

V tabulce 4 jsou uvedeny příčiny znečištěn í. 

z hlediska lokalizace vzniku havárií se vyskytlo nejvíce případů 
v oblastech severní Moravy a severních Čech. 

Havárie šetřila ČIŽP u 97 případů samostatně , společně s or· 
gány refe rátů ŽP okresních úřadů v 71 případu a orgány refe· 
rátů ŽP okresních ú řad ů řeši ly samostatně 51 případ . 

I 

PŘEHLED TECHNOLOGIÍ PRO ASANACI 
PODZEMNÍCH VOD A ZEMIN /2/ 

• INq. VÍAsTJ'Mil VodičkA 
VýzkuMNý ÚSTA v vodo/.tospodÁňský T. C. MASAnykA/ PRAHA 

2. Asanace horninového prostředí 

Horninové prostředí , kte'.é se nachází v .nadloží kontaminované 
podzemní vody, se nazývá nesaturovaná zóna a je obvykle 
zasaženo kontaminací z povrchového zdroje jako první. Odtud 
se šíří kontaminace přirozeným proplachem průlinovým nebo 
puklinovým prostředím nebo gravitací k podzemní vodě . Může 
však dojít i k sekundární kontaminaci nesaturované· zóny 
hlavně těkavým i látkami, které se uvolňují z hlad iny podzemní 
vody, nebo vzlínáním polutantů kapilárními silami. 

z ' těchto procesů můžeme vyvodit úzkou souvislost mezi 
saturovanou a nesaturovanou· zónou (podzemní vodou a nad· 
ložní horninou), a to zejména v případech dobře propustného 
nadÍoží, velkého vertikálního pohybu hladiny podzemní vody 
a při její vyšší ustálené hladině. 
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Jednotlivé způsoby dekontaminace hornin (zemin): 

2.1 l\'letoda těžen í a převozu zeminy 
Tato metoda je vhodná při nízkém objemu zeminy (do cca 
500 m3) a při těžení do menší hloubky (cca 2-3 m) nad 
ustálenou hladinu podzemní vody. Také převoz zeminy by 
neměl z ekonomických důvodů přesáhnout vzďálenost cca 
10 km. Vytěžený prostor se obvykle zaveze hygienicky nezá
vadnou nebo očištěnou zeminou. 

Způsob likvidace odtěžené kontaminované zeminy závisí na 
druhu a koncentraci polutantů a . na zvolené metodě jejich 
likvidace. 

Některé základní metody likvidace: 

2.1.1 Uložení kontaminované zeminy na řízenou skládku nebo 
· do zabezpečeného prostoru. 

2.1.2 Uložení zeminy na určenou dekontaminační plochu a ná; 
sledná likvidace kontaminace. Po dekontaminaci následuje 
převoz zeminy k dalšímu použití, např. pro zemědělské využití, 
uložení na původní místo apod. 

Běžným způsobem dekontaminace ropných látek je provzduš
ňování zeminy a biodegradace aerobními bakteriemi s živinam·i 
NPK (metoda obdobná jako v kap. 1.5.). Tato dekontaminace 
zemin i;e uvádí pod názvem "on site". 

Cykly pro provzdušňování (kypření) zeminy, koncentrace ·bio
preparátu a živin NPK a četnost skrápění roztokem musí být 
součástí prováděcího projektu. Biopreparát musí být doklado
ván povolením hlavního hygienika ČR. 

K dosažení povolené koncentrace pro kontaminanty se také 
používá způsob míchání kontaminované zeminy se zeminpu 
nezáv·adnou. 

Dekontaminační plocha musí být zabezpečena proti průsakům 
a drenáži zkrápěcích roztoků a dešťové vody do podloží. . „ 
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2.1.3 Solidifikace vytěžené zeminy a uložení na řízenou 
skládku nebo využití pro jiné účely . Tato metoda se používá při 
kontaminaci zejména těžkými kovy. Solidifikovaná zemina mu.
sí být dokladována výluhem. 

2.1.4 Spalování vytěžené zeminy ve speciálních spalovnách 
s teplotou přes 1200 oc a se zdržením v poslední spalovací 
komoře . Touto metodou se ze zeminy odstraňují polychlo-

' rované bifenyly (PCB) a jiné biologicky obtížně odbouratelné 
1atky. 

2.1.5 Kompostování vytěžené zem_iny, spočívající v obohacení 
přírodním humusem a bakteriemi, které ze zeminy odstraní 
nejčastěji ropné !-lhlovodíky (NEL). 

2.1.6 Použití vytěžené zeminy pro j iné, např. stavební účely , 
kde dojde k inertizaci kontaminantu, popřípadě použití např . 
solidifikované zeminy ve stavebnictví. Použití .pro tento účel 
musí být povoleno' hygienikem. 

Zvolenou metodu dekontaminace je nutno posuzovat přede
vším z hlediska ekonomiky a vlivu kontaminantů na životní 
prostřed í. Obecně lze ze zemin odstranit většinu kontaminantů, 
druhou stranou mince je však účelnost a přijat~lnost nákladů . 

2.2 Metoda dekontaminace zemin na místě 
Vysoké náklady spojené s těžením a odvozem zeminy lze 
v mnoha případech eliminovat metodou asanace na místě -
nazývanou také metodou "in sítu". 

Volba metody závisí na odborném posouzení komplexního prů
zkumu. Nesaturov.anou zónu je nutno posoudit z hledisek 

. vhodnosti koeficientu filtrace a propustnosti, zranitelnosti úze
mí, vlastností kontaminantu a dalších aspektů . 

Použití některé z níže uvedených métod značně zrychU vedle 
·vlastní dekontaminace zemin v konkrétní lokalitě ·také dekonta
minaci podzemních vod. 

Některé základní metody asanace "in sítu": 

2.2.1 Biodegradace, při které se kontaminovaná zemina 
promývá roztokem · Óbohaceným biopreparátem, živinami 
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a kyslíkem. Princip metody je popsán v kap. 1.5, protože se 
většinou používá v kombinaci s asanací podzemních vod. 

2.2.2 Venting - založený na principu odsávání těkavých látek, 
které jsou vázány v pórech a 'puklinách nesaturované zóny. Ze 
série odsávacích vrtů se podtlakovými agregáty odsávají 
těkavé ropné a chlorované uhlovodíky, které se likvidují podle 
stupně koncentrace buď sorpcí, spalováním, nebo kon
denzací. 

r 

Pro zvýšení účinnosti se může do horninového prostředí 

vhánět jinými vrty pod tlakem čistý vzduch. Nadloží musí být 
nepropustné nebo společně s ústím vrtů odtěsněné, aby se 
odsával pouze půdní vzduch: Ustálená hladina podzemní vody 
by neměla při použití ventingu přesáhnout kótu 2-3 m pod 
terénem, protože podtlakovým odsáváním dojde úměrně s výší 
podtlaku ke vzdutí hladiny podzemní .vody až o cca 1 m. 
Doporučuje se tuto metodu používat v kombinaci s čerpáním 
a asanací podzemní vody. 

2.2.3 Bioventing - urychluje odstraněn í těžkých ropných látek, 
jako je kerosin , ropa, oleje aj „ z kontaminovaného horni
nového prostředí. Princip metody bioventingu je v okysličov~ní 
kontaminované zóny tlakovým vháněním atmosférického vzdu:. 
chu , který podporuje rozmnožování při rozen~ se vyskytujících 
aerobních. mikroorganismů . Vsakovacími vrty se _ může sou
časně začerpávat do exponovaného prostředí roztok oboha~ 
cený biopreparátem a 'živinami. 

Bioventing se doporučuje kombinovat s metodou odčerpáván í 

a asanace pod~emní vody. 

2.2.4 Air sparging - metoda kombinující stripování in sítu 
a tlakovou extrakci. Technologie air spargingu spočívá v umís
tění extrakčního systému pro plyny v nesaturované zóně až 
k ustálené hlad ině podzemní vody a systému vhánění vzduchu 
do vrtu v saturované zóně . Používá se pro odstraňování orga
nických kontaminantů . 

· Speciální systém air sparg ingu dovoluje zvýš it biodegradační 
proces místní mikroflóry a spojuje tak metody ventingu (va
kuové extrakce) a biodegradace in sítu. 

122 

„ 

Air sparging se používá hlavně k čištění nesaturované a satu
royarié zóny, které byly kontaminovány benzinem, petrolejem 
nebo jinými motoroyými palivy. Pro-zvýšení odpařování polu
tantů in situ i celkového zvýšení účinno;:;ti může být vtlačovaný 
vzduch ohříván . 

2.2.5 Elektro regenerační metody založené na principech 
elektrokinetiky. Patří sem např. metody: 

• Elektroosmóza, při které dochází k pohybu zemské vlhkosti 
nebo podzemní vody směrem od anody ke katodě. Ionty 
a nabité částice vyprovokují pohyb vody. 

• Elektroforéza, založená na principu pohybu částic vlivem 
elektrického pole. Částice musí být elektricky nabité, např. 
ve formě roztoku, jemných prachových část ic pohybujících 
se v pórech horn in, mikrokapky apod. Elektroforézní póhyb 
je pomalejší než elektroosmotický. 

• Elektrolýza, p ři které je pohyb iontů asi 1 O krát větší než při 
předchozích metodách, a to při vynaložení někol ikanásobně 

menší energie. 

Účinnost elektroregeneračních metod závisí na složení zemin 
a vod. U sedimentárních hlinitých zemin záleží na vlastnostech 
horninotvorných minerálů, poměru vápníku a hořčíku k uhl i či

tanům a síranům. Další důležitou složkou je železo, jehož kon
centrace ve vodě závisí mj. na hodnotě pH. 

Elektr~kinetické metody se nejčastěji používají k odstranění 
těžkých kovů z kontaminovaných zemin a kalů. Technické vy.,. 
bavení elektrokinetického zpracování spočívá v instalaci-jedné 
nebo více sérií elektrod a jejich ochraně . Elektrody je možné 
umístit v různé hloubce v horizontálním nebo vertikálním smě
ru. Jsou vytvořeny dva rozdílné okruhy anody a katody, které 
jsou naplněny různými chemickými roztoky. 

Znečisťující látky jsou zachycovány v roztocích a transporto
vány směrem k čisticímu zařízení, které je zapojeno na měřicí 
aparaturu. Zbytkový materiál (zachycený o.dpad) je filtrát hydro
xidu kovu nebo silně koncentrovaný roztok kovu. Zbytková 
koncentrace se pohybuje v rozmezí 0,5 - 1 % celkové kon
centrace. 
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Ekonomicky jsou elektrok.jnetické metody srovnatelné a mnoh
dy výhodnější než např . metoda solidifikace. 

3. Závěr 

Podrobné zpracování asanačních metod by vyžadovalo vydání 
rozsáhlé publikace a mělo by smysl pro provozovatele techno
logií , výrobce zařízení a pro užší okruh profesionálních pra
covníků . 

Každá hospodářská činnost Še řídí normami a pravidly, pro 
jejichž dodržování je nutno seznámit s nimi širší veřejnost 

a vykonávat nad touto činností účinný dozor. Při zásahu do 
přírodního prostředí, kde škody způsobené neodbornou čin
ností i neodborným dozorem nelze mnohdy dlouhodobě napra
vit , musí být dodržování norem a odbornost na prvním místě. 

Zpracovaný přehled by měl poskytnout rámcovou orientaci 
v metodách asanace, se kterými se lze setkat při odstraňování 
starých i nových ekologických zátěží. 

NOVÉ POZNATKY O VODE NA MARSE 

Polemiky o marťanských polá~nych čiapkach prebiehali celé desať
ročia , ba storočia . Vera vecí sa vyjasnilo po letoch kozmických sond 
Viking. Priemer polárnych čiapok Marsu sa v lete na severnom póle 
zmenší na 1000 km a na južnom až na 350 km, zatiar čo v zime sa 
rozraste na 1700 km, resp. 1800 km. Viking 2 sledoval pomocou 
infračervených snimok podmienky na Marse od neskoršej tamojšej 
zimy do jari. Télevízne kamery zachytili na povrchu s·nehové polia , 
závislé rozsahom od stúpania teplot. Zo Zeme bolo v1edy vidieť, ako 
okraje polámej čiapky ustupujú rýchlosťou 5 až 1 O km denne. 

Aparatúra Vikinga 2 zaznamenala pritom aj hmly zložené z vodného 
radu, vytvárajúce sa niekorko stupňov južnejšie od snehovo-radovej 
pokrývky. C~lkové množstvé zamrznutej vody v litosfére Marsu 
niekofkonásobne prevyšuje radové zásoby v polárnych čiapkach. Na 
tEijto planéte sú zrejmé nesmierne ložiská hlbinného radu, takže 
podra všetkého tu v minulosti došlo k rozsiahlemu povrchovému 
zaradneníu. Vo vysokých skalnatých masívoch centrálnej častí južnej 

. polámej oblasti pretrvali zrejme radovce dodnes. AL 
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KONFERENCE 

VÝCHOVA A VZDĚLÁVÁNÍ 
VODOHOSPODÁŘŮ 

NA STŘEDNÍCH 
A VYSOKÝCH ŠKOLÁCH I 

Pod tímto názvem se konal 26. ledna 1995 na půdě České 
vědeckotechnické vodohdspodářské společnosti v Klubu tech
niků v Praze seminář, který se zabýval současnou situací ve 
vodohospodářském studiu na středních a vysokých školách, 
včetně jejích důsledků . 

Problematický obraz odvětví vodního hospodářství ve společ
nosti, jeho nedostatečný image, pokles zájmu o studium vodo
hospodářských oborů na středních a vysokých školách a ne
dostatek středoškolsky i vysokoškolsky vzdělaných vodohos
podářů pro. plnění nezbytných úkolů odvětví lze považovat za 
podněty , které vedly ke svolání semináře . · 

Uvedené konstatování může vypadat poněkud dramaticky. 
V současné době je však pro vodohospodářské odborníky 
z praxe i ze škol skutečně zneklidňujfci a vede k zamyšlení nad 
nutností konkrétního posouzení příčin tohoto stavu a k hledání 

' možností jeho zlepšeni. 

V rámci semináře bylo předneseno šest úvodních vystoupení: 
Dvě k současnému systému přípravy vodohospodářů na střed- · 
nich odborných školách v ČR (J. Slabý, J. Trnková), další pak 
o systému přípravy vodohospodářů na Fakultě stavební ČVUT 
v Praze a k zájmu o studium vodohospodářského oboru na 
vysokých školách (A. Patera), o studiu vodohospodářů na Fa
kultě stavební VUT v Brně a o opatřeních ke zvýšení zájmu 
o vodohospodářské studium (V. Stara), o nárocích a poža
davcích na kvalitu absolventů - vodohospodářů a o jejich uplat
nění ve vodohospodářské praxi s příkladem z a.s .. Povodí Ohře 
(L. Novák) a o nárocích na absolventy z hlediska státní správy 
ve vodním hospodářství (J . Kinkotf 
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.., Na ně navázala řada diskusních vystoupení představitelů a od
borníků z vodohospodářské praxe a pedagogů vysokých škol, 
které u nás vodohospodáře vychovávají. Více než třetina z 55 
účastníků semináře se tak ·zapojila do rozpravy. 

V závěrech, které účastníci semináře přijali, se uvádí, že je 
nezbytné udržet výchovu dostatečného počtu středoškolsky 

a vysokoškolsky připravených odborníků pro široký okruh pro
fesí ve vodním hospodářství, který lze považovat za důležitou 
podmínku zachování tradiční vysoké odborné úrovně v oboru. 

Je nepochybné, že ve vzájemné spolupráci škol, institucí, pod
niků, společností a státní správy je třeba usilovat o vytváření 
odpovídajícího obrazu tohoto. nezastupitelného odvětví ve spo
lečnosti, o zajištění dostatečného počtu uchazečů o studium 
vodohospodářských oborů, jakož i o vytváření optimálních pod
mínek· pro výkon hospodářských profesí v praxi po absolvování 
studia. K zabezpečení těchto cílů se jeví jako účelné poža
dovat při přípravě vodohospodářů větší adaptabilitu absol
ventů, kterou může s výhodou zajistit univerzálněji pojaté stu
dium bez přílišné, popř. příliš časné specializace a navazující 
systém celoživotního vzdělávání odborníků, který by nahradil 
někdejší úspěšné postgraduální kurzy v oboru. Celoživotní 
vzdělávání by mělo být . zaíištěno v úzké. spolupráci vodo
h~spodářského školství, praxe a státní správy. 

Je nanejvýš pravděpodobné, že mezi úkoly, které budou muset 
noví absolventi v budoucnosti převážně řešit, patří zejména 
provoz, rekonstrukce a modernizace vodohospodářských sta
veb, popřípadě jejich objektů, hospodaření s vodou ve vodo
hospodářských soustavách, jejich řízení a ochrana vod v ce
lých povodích. 

Na semináři se také konstatovalo, že zvládnutí oboru si do jisté 
míry žádá speciální rozšířenou teoretickou přípravu vodo
hospodářů na vysokých školách, která mnohdy přesahuje 

běžný rámec studijních oborů vysokých škol, na nichž jsou 
vodohospodáři vychováváni. Pro zvýšení zájmu o studium pak 
bude nepochybně nutné: 

• zlepšit obecnou informovanost veřejnosti o rozsahu, pů
sobnosti, náplni, důležitosti a výsledcich odvětví VH, 
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poskytovat již pedagogům záklaqních škol základní infor
mace pro seznamování žáků s konkrétními úkoly a akti
vitami vodního hospodářství a s jejich návazností na životní 

• prostředí , 

• zvýšit zájem absolventů vysokých a středních škol o vstup 
do vodohospodářsl<é praxe v kontrastu k jejich dnešnímu 
častému odchodu do jiných oborů a profesí, vesměs lu
krativnějších. 

K dobrému uplatnění absolventů v praxi i jejich setrvání v obo
ru' může pomoci těsná spolupráce škol s odbornými insti
tucemi, podniky a společnostmi, třeba při zajišťování odbor
ných exkurzí a odborných praxí pro studenty. 

Před seminářem byla uspořádána mezi vodohospodáři jed
noductiá anketa, z níž · mimo jiné vyplynulo, že by se počet 
absolventů vodohospodářských oborů na vysokých školách 
a středních školách měl spíše zvyšbvat, že image našeho obo
ru nejvíce ovlivňuje a.tmosféra ve společnosti, vodohos
podářská praxe a školství. Potvrdilo se také, že rodinná či 

místní tradice hraje při zájmu o studium alespoň přiměřenou 
(u někoho význam~ou!) roli. 

Současná délka inženýrského vodohospodářského studia (po
dle doporučených časových plánů studia 5· roků) je pova
žována za přiměřenou , byť podle převažujícího názoru účast
níků této ankety by pro některé profese ve vodním hos
podářství v budou~nu stačilo tří- až čtyřleté bakalářské 

studium. To již ve vodohospodářských oborech existuje na 
Fakultě technologie ochrany prostředí VŠCHT v Praze a v ma
lé míře (směrem do oblasti realizace pozej11ních a inženýr
ských staveb včetně vodohospodářských) na Fakultě stavební 
ČVUT v Praze. 

' Převažuje názor, že by nemělo docházet k větší diferenciaci či 
specializaci při studiu vodohospodářských oborů na vysokých 
šl<olách. Velký počet respondentů ankety vyjádřil také názor, 
že studenti oboru vodní hospodářství a vodní stávby na sta
vebních fakultách, které dosud produkovaly největší díl vyso
koškolsky vzdělaných vodohospodářů, by měli nejprve absol-

. vovat obsáhlejší základní kmen studia stavebního inženýrství 
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a teprve ve druhé, popřípadě závěrečné části studia se spe
cializo~at na vodní hospodářství. Jeho teoretický základ však . 
zůstává natolik náročný a 'obsáhlý, · že je na druhé straně 
obtížné začít s vodohospodářskými disciplínami ve studiu až 
s jistým čas~:)Vým odstupem. 

Nepřekvapuje , že seminář byl také jakousi "zdí nářků" , po
stesknutím si ve vlastních řadách . Nicméně snad byla výměna 
zkušeností , podrobné seznámení se způsobem a problémy 
studia na středních i vysokých vodohospodářských školách 
a připomenutí nepříznivého trendu v získávání uchazečů o stu
dium, a tím i v počtu absolventů , užitečná . 

Vyvstává otázka, zda je například současné vodohospodářské 
školství schopno se výrazně a rychle přizpůsobit požadavkům 
praxe, nakolik může a musí pěstovat nebo alespoň udržovat · · · 
kon,tinuitu dílčích vodohospodářských disciplín, které se (mož-
ná na čas) ocitly na okraji zájmu. 

Některé navazující aktivity na ně dají nejspíše v blízké době 
alespoň rámcovou odpověď. Mám na mysli zejména studi i 
9 vodohospodářském školství zpracovávanou skupinou odbor
n íků v ~eské vědeckotechnické vodohospodářské společnosti 
na objednávku Ministerstva zemědělství ČR. Téma "Vodo
hospodářské školství" není ovšem motivem pro občasný se- . 
minář, konferenci , besedu či článek. Je to příležitost k per
manentním úvahám. Za nadmíru potěšite_l nou považuji v těchto 
dnech pozornost, kterou chtějí věnovat tomuto tématu nejvyšší 
orgány státní správy ve vodním hospodářství , profesní a od~ 

berné organizace (Svaz zaměstnavatelů ve vodním hospo
dářství , Vodohospodářská společnost) . Vodohospodářské škol
ství sleduje tyto trendy už jistý čas , ale bez spolupráce s praxí 
jejich nep říznivé důs ledky samo účinně odstraňovat n·emůže . 

Adolf PATEflA 
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· ODPADNÍ 
VODY 

ŘEŠENÍ PROBLEMATIKY 
ZPRACOVÁNÍ KALŮ 
· · NA MALÝCH ČOV 

INq. 8 ÍANkA KosovÁ/ CSc./ iNq. MirwsÍAv PodskAlský 
ATE~ s.n.o./ PnAHA 

~oučasný stav problematiky odvodňování kalů na malých 
cov . 
~ešen í otázek spojených s odvodňováním kalů . na malých 
COV je stále velmi aktuální, neboť současný stav je neuspo
kojivý. Používané technologie zpracování kalů jsou založeny 
buď na anaerobním studeném vyhnívání (= skladování) kalů 

• vyprodukovaných v čis t írens ké lince, nebo na jejich oddělené 
č i simultánní aerobní stabilizaci. Jako finální likvidace se po
užívá obvykle odvoz k zemědělskému využití. Protože jde v p ří- · 
padě odvozů kalu v tekutém stavu obvykle o ne řízenou aplikaci 
na zemědělské pozemky, lze s úspěchem pochybovat o p říno

su tohoto způsobu aplikace kal ů (kal je rozprostřen nerovno
měrně , v~tšinou chybí evidence vyvážení na jednotlivé po
zemky). Gasto jsou však tekuté kaly vypouštěny nelegálně . 

V za~r~ničí je proto v posled,ní době zákonnými předpisy 
vyvolavam tlak na produkování odvodněných kalů i u nejmen
ších . zdrojů znečištění , nebor aplikace odvodněn.ých ka l ů či 
jejich řízené ukládání na skládku je lépe kontrolovatelné. 

Manipulace s kalem v kalovém hospodářství bohužel často 
vůbec nerespektuje měnící se zahušťovací a odvodňovad 
vlastnosti kalu. Na malých ČOV je obvykle vyprodukován akti
vovaný kal s vysokým stářím a s velmi dobrými zahušťovacími 
a odvodňovacím i vlastnostmi. Místo toho, aby byl tento kal 
okam~itě zahuštěn nebo odvodněn , je uskladněn za anaerob
ních podmínek. Uskladňovací nádrže se navrhují . na dobu 
uskladnění cca 100 dní. Uskladněný kal při tom velmi rychle 
ztrácí dobré odvodňovací vlastnosti a vzhledem k nedokonalé 
anaerobní stabilizaci je obvykle již nezíská zpět, jak je tomu 
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u vyhřívaného vyhnívání u velkých ČOV. Výsledkem je ne
dokonale zahuštěný kal , obtížně oddělitelná kalová v oda 
v uskladňovací nádrži a špatně odvodnitelný uskladněný kal. 

U nás se pro odvodňování kalů u n:ialých zdrojů znečištění 
používalo a na starších ČOV ještě stále používá odvodnění na 
kalových polích. Jde o spolehlivý způsob odvodňován í , který 
lze však využít pouze v teplém (letním) období a je náročný na 
plochu. V zahraničí se tento způsob v posledních letech 
prakticky již nepoužívá vzhledem k cenám pozemků a hygie
nickým aspe ktům . Proto se přešlo na využívání _mobilních od
vodňovacích zařízení, na svoz kal.ů na větš í COV nebo na 
používání speciálních odvodňovacích zařízení malých výkonů 
vhodných pro čist írny s produkcí kalů do 200 kg/d. V oblasti 
ČOV nad 5 000 EO se již instalují klasická · odvodňovací 
zařízen í , jako jsou pásové lisy, odstřed ivky apod. 

Technický vývoj při nesl pro nejmenší zdroje znečištění výrobu 
nových jednoduchých zařízen í pro odvodňování kalů , mezi 
která patří i jednotka DRAIMAO-TEKNOBAG, využívající ob
dobně jako odvodňovači za řízení velkých výkonů k předúpravě 
kalu polymemi flokulanty. 

Základem vlastního zařízení DRAIMAD-TEKNOBAG je kom
paktní jednotka skříňové konstrukce, ve které jsou pomocí 
objímek upevněny odvodňov;:1cí vaky .. Zpracovávaný kal je 
obvykle čerpán ze zásobní nádrže a do výtlačného potrubí se 
dávkuje roztok polymerního flokulantu. · Vyvločkovaný kal přité
ká do nátokové zóny nad odvodňovacími vaky a je rovnoměrně 
rozdělován do všech vaků . Dokonalé promíchání je zabez
pečeno stejným směšovačem . Vlastní odvodnění probíhá ve 

· vacích vyrobených ze speciálního hydrofobního porézní~o 

materiálu, který umožňuje následné odvodňování (odpařování) 
i na odkrytých plochách .bez nebezpečí opětného zvodnění 
kalu (deštěm , oddělenou vodou apod.). Vaky se postupně plní 
odvodňovaným kalem a voda (filtrát) odtéká póry do sběrné 
vany. Po několika hodinách je kal odvodněn na sušinu (15 -
20 %), přičemž celý proces probíh.á g ravitačně bez spotřeby 
energ ie. V případě nutnosti urychlit odvodňování je možné 
u zařízení s větší kapacitou použít přeUak vzduchu 20 - 30 kPa. 
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Druhá fáze odvodňování probíhá po zašití nebo zavázání vaku 
s odvodněným kalem. Vaky se pomocí speciálního· vozíku 
odvezou na. odvodňovací (skla.dovací) plochu, kde se kal po
stupně odvodní oa sušinu 50 až 75%. Vodoodpudivý materiál 
pytlů zabraňuje pronikání dešťové vody zpět do vaků, umož-
ň uje však vysušování kalu odpařováním vody. • · 

Proces .odvodňování v jednotce DRAIMAD-TEKNOBAG je 
řízen programovatelným automatem, který zabezpečuje pos- · 
tupné plnění pytl ů, dávkování polyflokulantu a spínání čer
padel. Zařízení díky tomuto vybavení nevyžaduje po dobu od
vodňování přítomnost obsluhy. Ta se omezuje pouze na odběr 
pyt l ů s odvodněným kalem , jejich uložení na odvodňovací plo
chu a nasazení nových pytlů pro další cyklus odvodňování. 
Příprava roztoku polyflokulantu se provádí ve standardní poly
etylenové zásobní nádrží s pomaluběžným míchadlem a dáv-
kovacím čerpadlem. · 

Hlavní výhodou odvodňovacího zařízení je jeho jednoduchost . 
a velmi malé rozměry. Obě tyto přednosti vyplývají z ojedi
ně lých vlastností odvodňovacích vaků , které jsou především 
výhodné pro odvodňování málo zahuštěných kalů , kde je před
úprava pomocí polymerního flokulantu jednoduchá a kde velmi 

· rychle probíhá tvorba s hlu ků vloček kalu. Kapacita jednoho 
vaku je 12 až 17 kg sušiny kalu , tj. množství kalu vypro
dukovaného denně cca 350 až 400 obyvateli. · 

Zařízen í je dodáváno v různých velikostech a modifikacích. 
Základní jednotky jsou pro 2, 3, 6 a 12 vaků, tzn . že kapacita 
jednotlivých modu lů je 34 - 204 kg sušiny kalu na Jedno 
napl ně n í. Kapacita odvodňovací linky se dá zvýšit instalací 
dalšího modulu, z čehož vyplývá maximální doporučovaná 
kaPacita odvodňovacího za řízen í, skládaj ícího se ze dvou 
modulá s 12 vaky, 408 kg sušiny. 

Obsluha odvodňov,ac ího zařízení 

P ři manuální obsluze (pro nejmenší zdroje znečištění) denní 
obsluha spočívá ·v uzavřen í vaků z p ředchozího odvod
ňovacího cyklu (zaš it~ spedální š i čkou nebo zavázání matou-
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zem), jej ich uložení na odvodňovací plochu, nasazení nových 
vaků a zapnutí plnícího a dávkovacího če rpadla . Po naplněn í 

vaků (doba prvního naplnění by neměla být kratší než 15 až 20 · 
minut) se čerpadla vypnou a během dne se někol ikrát dočerpá 

další kal (v první fázi je oddělení vody velmi rychlé). Kal se ve 
vacích ponechá do dalšího dne. Po celou dobu probíhá gravi
tační odvodňován í a druhý den se cyklus opakuje. U velmi 
malých zdroj ů je odvodňování prováděno podle potřeby i v del
ších časových intervalech. 

U jednotek s 3 a 6 odvodňovacími vaky je možná jak manuální 
obsluha, tak automaticky provoz, který je standardně nabízen 
pro největší moduly s 12 vaky. Pro autómatický provoz jsou 
nabízeny alternativy s plněním grav itačním nebo pomocí čer- . 
padla a s odvodňováním grav itačním nebo pomocí přetlaku 

vzduchu. Obsluha zařízení nepřichází do přímého styku s ka
lem, pouze při snímání vaků a jejich "uzavírání existuje možnost 
krátkodobého styku s kalem. Tím, že je kal uložen v pytlích, 
nevznikají hygienické závady, jako např. přítomnost much, 
a zároveň se snižuje zápach. 

Používané dávky flokulantů jsou obdobné jako u jiných 
odvodňovacích zařízení, v průměru 5 g/kg sušiny. Tím, že je 
dávkování spřaženo s chodem podávacího čerpadla, nastavuje 
obsluha pouze velikost dávky přímo podle vzhledu vyvloč

kovaného kalu a podle průběhu odvodňování. Vhodné je proto 
použití dávkovacích čerpadel ·S přímo nastavitelnou dávkou 
jednoho zdvihu čerpadla (používají se obvykle malá membrá
nová nebo plunžrová čerpadla). 

Místnosti , ve kterých je zářízení umístěno , je dobré především 
z důvodu odstranění vlhkosti nuceně větrat ventilátorem. 
Vlastní zařízení má velmi malé rozměry, ale je nutné počítat 
s přístupovými cestami pro manipulaci a odvoz vaků s odvod
něným kalem. Pro zjednodušení manipulace je dodáván vozík 
vybavený mechanismem na zvedání vaků . Použití běžného 
"rudlu" je možné, ale manipulace s plným pytlem je pak fyzicky 
náročnější. Tím, že se zařízení umísťuje do uzavřených a tem
perovaných prostor, je možné kaly odvodňovat celoročně a ne
ní nutné budovat velké skladovací prostory na vyprodukované 
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přebytečné kaly. Dosahuje se tak snížení investičn ích náklad ů 

na vlastní čistírnu . 

Zařízení má nízké energetické nároky, neboť základní od
vodňování je gravitační. I v případě použití tlakového pro
vedení je spotřeba elektrické energie nižší než např. u páso
vých lisů. Pro úsporu provozních nákladů je možné i několika
násobné použití odvodňovacích vaků . V tomto případě se vaky 
zavazují a nezašívají. Při výrazném snížení provozních nákladů 
však v tomto případě roste náročnost na obsluhu. 

Při porovnání nákladů na odvodňování kalu při použití klasické 
sestavy uskladňovací nádrž - odvoz zahuštěného kalu na 
skládku, včetně nákladů na dopravu a uložení kalu , se stejně 
kapacitní jednotkou DRAi MAO je třeba vycházet z konkrétních 
podmínek na dané lokalitě . Hlavní úspora při použití jednotky 
DRAIMAD-TEKNOBAG je za odvoz kalu a jeho uložení na 
skládce, nezanedbatelná není ani úspora objemu uskladňovací 
nádrže a plochy kalového hospodářství. Lze však předpokládat 
výrazné kolísání' úhrnných nákladů v závislosti na konkrétní 
lokalitě, na odvozové vzdálenosti a na poplatcích za uložení 
kalu. V 1 zahraničí jsou výrazně vyšší poplatky za uložení 
tekutého kalu (odpadu) než za uložení kalu v odvodněném 
stavu. Například v Itálii 'je odvodněný kal v pytlích ukládán za 
obdobnou sazbu jako tudý domovní odpad. 

Závěr 

V ČR · je připravováno k realizaci již několik jednotek 
DRAIMAD-TEKNOBAG. Vzorové řešení kalového hospo
dářství se zařízením DRAIMAD bude obsahovat i .zpracová
i:aná typ.izační směrnice MZe. ČR "Kalové hospodářství malých 

>' COV", která ~ bude dokončena koncem roku 1995. Během 

zpracování směrnice budou respektovány připomínky všech 
neopo·menutelných účastníků řízéní schvalování směrnice. 

Předběžné připomínky spíše poukazují na elegantnost- řešení 
v porovnání se stávajícími způsoby odvodňování a na možnost 
plné kontroly provozovatelů malých ČOV při jejich manipulaci 
s kalem. 
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ÚČINNOST PRIMÁRNÍ SEDIMENTACE 
' 

INfi. Josd ŠEdi~ CSc. 
Vý.zkuMNý ÚSTAV vodol·IOSpodÁňský T.C. MASAnykA/ PRAHA 

Usazovací nádrže se navrhují pro separaci a částečné za
huštění primárního nebo směsného surového kalu . Účelem 
je dosažení co nejnižší koncentrace nerozpuštěných látek 
v městských odpadních vodách na . odtoku. 'V usazovacích ná
držích jsou z odpadní vody odstraňovány jemné suspendované 
částice , ne~achycené v předčištění. K jejich separaci dochází 
prostou sedimentací. 

Základnín:ii .navrhovanými paramétry usazovacích .nádrží jsou 
střední doba zdržení a hydraulické zatížení plochy v usazo
vacím prostoru. Hodnoty dané · novou ČSN 75 6401 jsou 
uvedeny v tabulce 1. 

V rámci průzkumu provedeného na 34 městských ČOV v roce 
1993 byly získány údaje o účinnosti usazováků v závislosti na 
době zdržení a hydraulickém zatížení. Údaje o průměrné účin
nosti usazovacích nádrží jsou graficky znázorněny na obr. 1 ' 
a 2. Na obr. 1 je uvedena závislost čisticího efektu (z hlediska 
nerozpuštěných latek) na povrchovém zatížení usazovací ná
drže (v) a na obr. 2 závislost čisticího efektu na střední době 
zdržení (t) odpadní vody v usazovací nádrži. Body označené 
křížkem udávají průměrnou hodnotu ve zvoleném pásmu a čí- · 
selný údaj počet zprůměrovanýc;:h hodnot. 

Tabulka 1. Hodnoty střední doby zdržení a hydraulického zatí
žení loch v usazovacím rostoru 

Zařazení Doba zdržení (t) [h] 
usazováku 

před biofiltr 
řed aktivaci . 

O max 
1,0 
0,5 
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· Qmax 

2,5 
5,0 

' 

Graficky znázorněné vztahy lze vyjádřit matematicky: 

rJNL = 65,76-: 14,27.V 

(platnost pro hydraulické zatížení v rozmezí 0,5-3,0 m3.m-2.h-1) 

rJNL = 2,39.t + 43,59 

(platnost po dobu zdržení v rozmezí 1,0-8,0 hodin) 

kde rJNL -
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Obr. 1. Účinnost usazováku v závislosti na povrchovém zatí
žení 
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Obr. 2. Vliv doby zdržení na účinnost usazováku 
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v průměrné hydraulické (povrchové) zatížení 
usazovací nádrže (m3.m-2. h-1), 

střední .doba zdržení (h). 

Při hydraulickém zatížení usazovací nádrže v rozmezí 1,5 až 

1,0 m3.m-2.h-1 se dosahuje průměrného čisticího efektu odstra

nění nerozpuštěných látek od 44 do 50 %. Zvyšováním hy

draulického zatížení v rozmezí 2,0-1 ,5 m3.m-1.h-1 poklesne 

účinnost na hodnoty od 44 do 37 %. V případě doporučené · 

maximální hodnoty hydraulického zatížení 2,8 m3.m-2.h-1 (pro 

aktivaci) bude průměrná účinnost pouze 25 %. Po)<ud je 

střední doba zdržení 1 hodina, lze očekávat , že s_e dosáhne 

průměrného čisticího efektu 46 %.: Při zvýšení střední doby 

zdržení na 3 hodiny dosáhne se průměrného čist icího . efektu 

51 %. 

Účinnost usazovací nádrže je důležitým parametrem , ale při 

návrhu usazovací nádrže je nutno brát v úvahu i ekonomické 

hledisko, neboť investiční náklady na 1 m3 nádrže činí zhruba 

5 000 Kč. Nejčastěji se volí. střední doba zdržení v usazovací 

nádrži v rozmezí 1-2 ha hydraulické zatížení v rozmezí 1,25 až 

2 m3.m-2.h-1. 

UPOZORNĚNÍ 

Upozorňujeme odběratele, že od 1. 4. 1995 dochází ke zvýšení 

cen poštovného. Předběžně je stanovena cena za odesílání 

. tiskovin do 100 g (VTEI) ve výši 3,50 Kč/výtisk. · Definitivně 

stanovenou částku za poštovné budeme nuceni při fakturaci 

připočítat k ceně časopisu, která ostatně již léta zůstává 

nezměněna. Věříme, že toto nepříjemné, vydavatelem neovliv

nitelné opatření pochopíte. 
Redakce 
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HYDROLOGIE 

VLIV VYPOUŠTĚNÝCH VOD 
NA KVALITU VODY 

RECIPIENTU 

INq. SiMONA D iAROVÁ 

VýzkuMNý ÚSTAV vodolt0spodÁ!'iský T. G. M AS11ny kA/ 

pobočkA OsrRA VA 

Posouzením vlivu vypo~štěných vod na kvalitu vody recipientu 

a odvozováním požadovaných limitů znečištění ·ve vypouš

těných_ vo9ách se zabývá metodický pokyn odboru ochrany 

vod MZP CR, který je součástí Nařízení vlády č. 17111992 Sb. 

Toto posoyzení vychází z výpočtu směšovací rovnice 

Oo . Co + Or . Cr = X (Q0 + Or). kde 

Q0 (I/s, m3/s) - množství vody ze zdroje znečištění, vypouště-

ných výpustním objektem; · 

dosazuje se maximální průtok vod zjištěný na 

základě .podkladů znečišťovatele (resp. jím po

žadovaný pro zahrnutí do vodohospodářského 
povolení); 

Co (mg/I; g/m3) - koncentrace znečištění v daném ukazateli ve 

vypouštěné vodě; 

dosazuje se průměrná koncentrace zjištěná 

jako podíl nejvyššího, znečišťovatelem poža

dovaného, hodinového vypouštěného znečiš

tění a průměrného množství vypouštěných vod 

(odvozeného z průměrných m3/d); 

Or (mg/I; g/m3) - průtok vody v recipientu; 

dosazuje .se hodnota Q35s; pro profily toků, 

kde jso·u v současné době charakteristické hy-

. drologické údaje ovlivněny umělým 'zásahem, 

se použije průtok stanovený ~odohospodář

ským orgánem v rámci povolení vodohospo

dářského díla, event. schváleného manipu'lač-
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ního řádu tohoto díla (minimální zaručený prů
tok) ; v uměle vzdutých· úsecích vodních toků 
(vodní nádrže) se tento průtok určuje v profilu , 
kde dochází k výtoku vody ze vzdutého úseku; -

Cr (mg/I ; g/m3) - koncentrace znečištění pro daný ukazatel 
zjištěná v recipientu nad místem vypouštěn í 
vod z posuzovaného zdroje znečištění při 0 355 
nebo minimálním zaručeném průtoku v reci
pientu; 

· X . vypočtená koncentrace znečištění pro daný 
ukazatel ve vodě recipientu pod místem vypou
štění vod z posuzovaného zdroje znečištění 
(porovnává se s příslušným ukazatelem Ill pří
lohy k nař. vl. ČR č. 171/1992 Sb.). 

O správnosti této rovnice není pochyb, ale při získávání kon
krétních hodnot jejích členů se v praxi setkáváme hned, s ně
kolika problémy. Když budeme údaje o 0 0 a C0 , získané přímo 
od znečišťovatele, považovat za správné, což můžeme, nebot'. 
jsou zcela jasně definovány v metodickém pokynu , zbývají 
nám ještě údaje o Or a, Cr. Ač jsou tyto údaje rovněž jasně 
definovány v metodickém pokynu , dochází díky nim v praxi "ve 
výpočtu směšovací rovnice" k nesrovnalostem. ~ejprve se za
měřme na definici Or; danou metodickým pokynem. Z ní je jas
né, že na místo Or jsou dosazovány průtoky stanovené 
vodohospodářským orgánem. Vodohospodářský orgán získává 
tyto Údaje od ČHMÚ a jsou to M-denní průtoky pro M = 355 
z průtokové řady 1931 - 1980. Řada obsahuje data skutečná 
(získaná z měrných křivek průtoků pro daný profil) a data odvo
zená (na principu hydrologické analogie). Tato data se od
vozují od skutečných dat získaných do výstavby umělých . 
vodních nádrží (zhruba do roku 1960), takže vliv těchto nádrží 
se nijak v hodnotách M-denních průtoků nevyskytuje, což je 
v rozporu· s poslední částí definice Or metodického pokynu (viz 
definice). Odvozené M-denní průtoky (1931-80) se nedají ani 

, považovat za průtoky odpovídající skutečnosti , byť bez uva
žování vlivu umělých vodních nádrží, neboť pods,tatná část 
antropogenního ovlivnění po roce 1960 není ?ahrnuta v jejich 
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hodnotách .. Do výš: uv:dené směšovací rovnice je zapotřebí 
do~az?vat_ M-~enni p~ut.oky stanovené z reálných hydro
log1ckych rad Uak vyplyva z definice), a proto je řada 1931 -
1980 k tomuto účelu nevhodná. 

· Další veličinou poťřebnou k výpočtu rovnice, která není blíže 
určena metodikou výpočtu (popř. odvození) , je hodnota c -
~o~centrace z~ečištění ve vodě recipientu při 0 355 (viz de
finice) . J~ ~na_ma pouze metodika určování hodnoty c90 
(charaktenst1cka hodnota ukazatele jakosti vody - podle ČSN 
7? _7221), která Je, zjišťována nezávisle na průtoku vody v re
c1p1entu (podle CSN 75 7221 - "Hodnoty ukazatele jakosti vody 
se nepřepočítávají na žádný referenční průtok"), tudíž ne
odp?vídá žádné konkrétní hodnotě průtoku. 

SOUBORNÉ 
·ZPRÁVY 

ROK CENTENIA 
ČESKÉ MATICE TECHNICKÉ 

Valnou hromadou 21. února zahájila česká matice technická 
rok oslav svého stého výročí, které vyvrcholí 15. prosince 
1995, tedy přesně 100 let po ustavující valné hromadě v za-
sedací síni Staroměstské radnice. · 

Za účasti 55 členů hodnotila Matice výsledky své činnosti ~d 
června 1991, kdy po likvidaci SNTL a rozpadu knižního trhu 
za_hajovala svou samostatnou práci za .velmi obtížných pod
m1~k:k .. s n:celý~i 7?0 členy a 7 481 Kčs v pokladně. Po 
ztrate zazem1 ; ktere mela po dobu 40 let v SNTL, získala ČMT 
útoči~tě na půdě českého vysokého učení technického, které ji 
krome poskytnutí místnosti trvale podporuje. 

~a n:c:lé ~ty~i roky se podařilo vydat 4 spisy . a další čtyři 
f1nancne za11st1t. Jsou mezi nimi z našeho oboru: L. Votruba -

139· 



J . Heřman a kol.: Spolehlivost vodohospodářských děl , která 
už vyšla, P. Šrytr a kol. : Městské inženýrství a I. Kazda: Pod
zemní hydraulika v ekologických a inženýrských aplikacích, 
které vyjdou pravděpodobně v r. 1996. Vydáva~é knihy doto
vala Matice dosud částkou 600 000 Kč. Prostředky na dotace 
získala oďresortů a od Hlávkovy nadace. 

Svým členům poskytla Matice jako prémii spis Archiméda 
Syrakůsského "Počet · pískový" a studentům - členům studii 
L. Votruby: Cesta studenta k tvůrčí osobnosti; všem pak zajiš- · 
ťuje 10% slevu na vydané spisy. Přes tyto výhody, zatím 
skromné, počet členů čMT klesá. Dnes má Matice asi 350 
členů činných a 29 členů zakládajících, z toho 7 osob fyzických 
a 22 právnických; z nich jsou tři vodohospodáři a šest vodo
hospodářských podniků. 

Příspěvky zůstávají v dosavadní výši : 20 Kč zápisné a 50 Kč 
roční příspěvek (studenti polovic): zakl~dající členové jednou 
pro vždy 3 000 (fyzické) a 10 000 -Kč (právnické osoby). 
Získání nových členů je nejdůležitějším záměrem pro letošní 
jubilejní rok, neboť jde o základní předpoklad rozvoje její další 
činnosti. 

V rámci oslav bude vydán Sborník, kde budou zajímavé 
"střípky" asi o 150 významných osobnostech, které v Matici , 
pracovaly nebo publikovaly, seznam všech asi 450 titulů, které· 

- dosud vydala asi N 1,6 mil. výtisků, přehled všech autorů , 
historie ČMT aj . Sborník dostanou všichni členové jako prémii. 
Ve větších městech se budou konat výstavy a přednášky, bude 
vydána pal)1ětní medaile atd, Vyvrcholením bude seminář, 
výstava a slavnostní shromáždění v Národním technickém mu
zeu 15. prosince 1995, kde budou vyhlášeni noví čestní čle
nové ČMT. 
Valná hromada se obrací na techniky a příznivce technicl<é 
literatury, aby se přihlásili za členy České matice technické 
(Zikova 4, 166 35 Praha 6) s takovým pochopením, jako to 
učinili naši předchůdci před 100 lety, a podpořili tak vydávání 

. české technické literatury i v dnešní době. 
1.AdislAv VomubA 
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EKONOMIKA 

VYUŽITÍ FINANČNÍHO 
PŘ~P~VKUSPOLKbVéHO 

MINISTERSTVA 
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 

IN(j_. MARTÍN VOTAVA 
SEVEROČEsl<Á vodÁRENSl<Á spoÍEčNosr., A.s.~ LibEnEC 

Dne 19. prosince 1994 ·byla v Praze podepsána dohoda mezi 
Ministerstvem životního prostředí , ochrany přírody a pro bez
pečnost reaktorů Spolkové republiky Německo (BMU) a Minis
terstvem životního prostředí české republiky (MŽP) o usku
tečnění ·společného projektu na ochranu životního prostředí 
"Městské čistírny odpadních vod. v severních Čechách". Do
hoda bylá podepsána ministryní BMU Angelou Merkl a mi
nistrem ŽP Františkem Bendou. Týž den byla podepsána 
smlouva o poskytnutí příspěvku na uskutečnění výše zmí
něného pilotního projektu mezi BMU a Severočeskou vo
dárenskou společností, a.s. (SVS). Smlouva byla podepsána 
ministryní . BMU a .generálním ředitelem SVS Ivo Sušickým. 

. Plné zně,ní . obou dokumentů bylo následně zveřejněno 
(31 . 1. 1995) ve spolkovém věstníku (Bundesgesetzblatt). 
Příprava a podpis obou dokumentů jsou výsledkem zhruba 
dvouletého sbližování stanovisek, vzájemných konzultací a jed
nání. Ob13 dokumehty se vzájemně prolínají. Dohoda obsahuje 
proklamaci úmyslu trvale snižo'ťat znečištění životního pro
středí_ přesahující hranice, dále je stanovena výše příspěvku , 
účel příspěvku a vymezen rámec pro jého poskytnutí. Ve 
smlouvě, která je přílohou dohody, je konkretizována dekla
rovaná spolupráce a jsou stanoveny detailní podmínky 'pro · 
poskytnutí příspěvku . 

Příspěvek se poskytuje na výstavbu čistíren odpadních vod, 
včetně následného zpr'!_COVání kalu v Roudnici nad Labem (15 
tisíc ekv. 'Obyvatel), v Ceské Kamenici (5 tisíc ekv. obyvatel) 
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a na školicí program pro obsl\,Jhu těchto čistíren . Je poskytován 

za předpokladu, že 

čistírny odpadních vod budou vybudovány jako modelové 

čistírny podle nejnovějšího stavu techniky (nach den 

neusten Stand der Te·chnik), 

• budované čistírny odpadn.ích vod budou trvale dodržovat 

emisní limity stanovené s použitím Rahmen-Abwasser VwV 

z roku 1992 (tabulka 1) po dobu 2D let, což musí být 

prokazováno prů běžným měřením, 

• čistírny odpadních vod budou uvedeny do provozu k 1. září 
1997 a nejpozději od 1. května 1998 budou trvale dodržovat 

výše stanovené emisní limity, 

• v rámci projektu se uskuteční opatření k následnému zpra

cování čistírenského kalu ve smyslu Evropského spo

lečenstv í 86278/EWG z 12. 6. 1986 a přiměřeně i po

dle německé směrn ice Klarschlammverordnung AbfKlarV 

· z 15. 4. 1992 (tabulka 2), 

příj emce příspěvku předloží k 31 . 4. 1995 dlouhodobou kon

cepci likvidace kalů pro celou oblast působ.nosti s alterna

tivami následné likvidace, 

Tabulka 1. Požadované emisní limity na odtoku z č istíren od

padních vod. (Hodnoty stanoveny v příloze smlouvy na zákla
dě Rahmen-Abwasser VwV z roku 1992. U dvouhodinových 
slévaných vzorků je nutné na výstupu dodržet ve 4 až 5 · po 
sobě následujících zkouškách tyto výsledky při jednom maxi
málním překročení o 100 %.) · 

Ukazatel Roudnice n.L. C. Kamenice 
20 
90 

p 2 
18 
1-0 

* Ncelkový jako sumarizovaný 
N - NH4 dle DIN 38 409 -E-5-2 , 
N - N02 dle DIN 38 409 -D1 O 
·N - N03 dle DIN 38 409 -D19 
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20 
90 

18 
10 . 

DIN 38 409 -H51 
DIN 38 409 -H41 
DIN 38 409 -D11 -4 

DIN 38 409 -E-5-2 

I 

Tabulka· 2. Podmínky pro aplikaci kalů na zemědělských pů
dách. (Podmínky zpracovány dle l<larschlammverordnung 
AbfKlarV z 15.4.1992. Uvedena pouze omezení vztahující se 
n!i kvalitu kalu. Mimoto předpisem vymezeny možnosti apli
kace z pedologických vlastností půdy a z hlediska stávajícího 
zatížení půqy a jejího zemědělského využití. . 
Aplikace kalu na zemědělských půdách je zakázána, pokud 
obsah některého z níže uvedených prvků přesáhne níže uve
dené limitní hodnoty v mg/kg: 

Hraniční hodnoty v ma/ka oři oH 

>6 5 - 6 nebo lehké <5 
oůdy 

Olovo 900 900 
Kadmium 10 5 
Chrom 900 900 použití 
Měď 800 800 vyloučeno 

Nikel ' 200 200 
Rtuť 8 

~ - 8 
Zinek 2500 2000 

Množství kalu aplikovaného na zemědělské 'půdy je maximálně 5 t 
sušiny na jeden hektar za tři roky. 

Aplikace na zemědělské půdě je zakázána, pokud je překročen 

obsah níže uvedených látek: 

PCDD/PCDF 
AOX 
PSB 

100 ng TE/kg 
500 mg/kg 
Kongenery 28, 52, 101 , 138, 153 a 180 
každý Kongener 0,2 mg/kg 
tzn. max. 1,2 mq/kq 

• s likv1éiací kalu se započne bezprostředně po uvedení čis

tí rny do provozu a zařízení pro zpracování kalu budou 

provozována nejméně po dobu 8 let, 

• uvedení do provozu a následný provoz čistírny odpadních 

vod a kalového hospodářství bude zajišťovat obsluha která 

bude proškolena v rámci dlouhodobého vzdělávacíh~ pro-

gramu plně dotovaného z příspěvku. ' 
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Kromě výše uvedených podmínek, kterými je stanovena tech
nologická úroveň dotovaných čistíren odpadních vod, obsahuje 
smlouva další ustario\{ení, kterými je vymezen obchodní rá
mec, dále jsou obsažena ustanovení o garancích, o kontrole, 
sakcích atd. a zejména úvazek příjemce dotace, tj . SVS, a.s., 
kterým se zavazuje, že zajistí finanční zdroje chybějící k do
končen í celého díla. Základní podmínkou je, že~ pro část do
tovanou příspěvkem bude vypsáno mezinárodní výběrové říze
, ní. Ač to není ve smlouvě výslovně uvedeno, i mplicitně z jed
notlivých ustanovení vyplývá, že je příspěvek určen pro do-
dávky technologických zařízení. , 
Paralelně probíhala předrealizační příprava obou čistíren od
padních vod, tzn. vypracování podkladů pro územní rozhodnutí 
a projektu pro stavební povolení. Příp ravnou dokumentaci 
z pověření SVS, a.s., zajišťoval projektový útvar Severočes
kých vodovodů a kanalizací , a.s., v Liberci. Na základě prove
dených ř ízen í bylo nutno při zpracování projektu respektovat 
územně technické podmínky a veškeré další připomínky vzne
sené při projednávání, což podstatnou měrou ovlivnilo i vlastní 
projektové řešení. Z pověření BMU byla nad projektem za
j i štěna supervize dvěma německými nezávislými inženýrskými 
kancelářemi, a to WIBERA Wirtschaftsberatung AG a lnge
nieurburo Bufi & Hempel. V rámci zmíněné supervize byla 
nejprve velmi podrobně prověřována úroveň a hodnověrnost 
výchozích , podkladů . Následovně byla věnována pozornost 
technologickému návrhu s cíleryi garantovat stanovené emisní 
limity. Technologický návrh byl rozpracován jako výchozí stan
dard podle metodik A TV Arbeitsblatt A 131 Bemessung von 
einstufigen Belebungsanlagen ab 5000 Einwohnwerten a dle 
Bemessung nach dem Erfahrungsaustausch der Hochschulen. 
V současné době jsou připravovány podmínky a diskutován 
rozsah dokumentace pro výběrové řízení. Jednoznačnou sna
hou BMU a SVS je vytvořit takový rámec, aby ze strany 
dodavatele byla garantována vysoká kvalita dodávek (nach 
den neusten Stand der Technik) a garance trvalého nepře
kročení emisních limitů . V této souvislosti nutno zdůraznit , že 
příprava takto koncipovaných záměrů · se vymyká obvyklému 
standardu a rozhodně ji nelze považovat za činnost rutinní. 
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Pochopi~elný zájem německé strany řešit problémy životní
~o prostred1 přesahující hraníce je dlouhodobý a je mj. veden 
1 sn_ah~u. p~ezentov~t v blízkém časovém horizontu úspěšný 
reallzacrn vystup. Teto skutečností jsme si plně vědomi a chá
peme, ž~ 9a1~í s ~91upráce _a te?y i zdroj finančních prostředků 
Je podmmen uspesnou realizaci obou projektů . . 

KONGRES REAGUJE NA CLINTONov'u 
POLITIKU OCHRANY MOKŘADNÍCH OBLASTÍ 

A~erický kongres projednává legisiativní opatřen í týkající se 
zas~d ochrany, hospodářského využívání, spolupráce federální 
~ m1stní samosprávy a dalších aspektů tzv. mokřadních oblastí 
Ja_ko d ůl_eži tého p~~u biostéi-r. Je ?dhadováno, že ve Spoje
nych statech bylo JIZ 53 % puvodrnch mokřadních oblastí od
vodněno , · zasypáno nebo jinak zničeno. Zatím se zdá že ne
dojde k zásadním rozporům mezi Clintonovou admini;trativou 
a kongresovými výbory, které přijaly většinu vládních návrhů 
do konečného znění připravovaných zákonů. 
Tato aktiv_ita je ~eakcí _na stávající stav, který již v řadě aspektů 
nevyhovu~e . Zakl_ad~~m problémem je nalezení přijatelného 
k~mprom1su mezi zaJmy ochrany přírody a legitimními veřej 
nyn:i1 ~ájmy o~h-~a.ny ~ivot~ě důležitých biotopů a zájmy vlast
ni~~ pudy. Asi tn _ctvrtiny vsech mokřadních oblastí v USA jsou 
to~z ~ soukro~ych . rukou. Největším problémem je otázka 
ur~en.1, . co - mokr~d.n1 ~~l~stí je a co není. Navrhovaná legis
lat1vrn_ uprava . d_ava vets1 pravomoci v tomto směru do rukou 
federal~1ho ~1rnste~stv~ zemědělstvL Návrh rovněž umožňuje , 
a~y - ~~ktere mokradn1 oblasti byly označeny jako méně 
dule71te. a byly pak předmětem méně striktních regulačních 
opatren1. 

Water Environment & ·rechnol~gy, 1994, č. 1, s. 27 
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KONFERENCE 
AKTUÁLNÍ OTÁZKY 

VODÁRENSKÉ BIOLOGIE 1995 

Ve dnech 8.-9.2.1995 proběhl v Domě techniků na Novotného 

lávce v Praze již jedenáctý seminář tohoto jména. Uspořádala 

jej Česká vědeckotechnická vodohospodářská společnost spo

lu s dalšími organizacemi. Z.a účasti 150 odborníků bylo před

neseno 29 příspěvků a účastníkům poskytnut sborník·(151 s.). 

Několik málo příspěvků se do sborníku nevešlo a budou uve-

řejněny jinou cestou. · 

P. PUNČOCHÁŘ vysvětlil přístupy a požadavky na monito

rování jakosti povrchových vod a potíže s realizací' dotyčných 

programů (neuvedeno ve sborníku). 

L. ŽÁČEK přednesl koncepci zásobování obyvatelstva pitnou 

vodou z hlediska její kvality a dokumentoval své představy tře

mi tabulkami. 

Návrhem vyhlášky Ministerstva zdravotnictví o požadavcích na 

jakost pitných vod se zabýval B. HAVLÍK. Vzorem jsou mezi-

národní a zahraniční předpisy a normy. . • 

Zdrofe dusíku v povodích vbdárenských nádrží Římov, Želivka 

a Křižanovice popsal J. HEJZLAR. Hlavním zdrojem celkového 

N jsou z 50-67 % hnojené zemědělské půdy, komunální 

odpadní vody se podílejí jen z 12-30 %. 

J.K. FUKSA.a L. HAVEL měřili transport živin vodárenským to

kem Želivka a graficky znázornili . zejména koncentrace cel

kového fosforu. U tohoto prvku byly pozorovány během den

ního cyklu významné změny koiice!1trace, kdežto koncentrace 

celkového dusíku se v denním cyklu neměnily . . 

M. HOLOBRADÁ a P. HUCKO posuzovali upravitelnost vody 

ve vybraných nádržích na Slovensku a hlavní pozornost vě

novali nádrži Klenovec. 
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M .. D~SORTOVÁ ukázala na 2 tabulkách chemické a bio

log~cke char~kteristik~ Vltavy, Sázavy a Jizery, přičemž žádný 

~ ~ec~t? ~oku nesp!nrl v letech 1992-94 ve všech ukazatelích 
.1m1sni hmity pro vodárenské toky. 

Z. S':OBODOVÁ, V .. PIAČKA a Z. ADÁMEK právem poža

doval ~struha ~uhoveho za významný indikátor jakosti surcivé 

~ody . pred v~daren~ko.u úpr~vou . Přítomnost xenobiotik zjiš

t~vah pomoci chemrcke analyzy vody a pomocí "biomarkerů" -
biochemických indikátorů kontaminace. 

Potí~e při ~recizn~m zjišťování vypovídací hodnoty ichtyofauny 

vodarenskych toku popsal a na 4 grafech ukázal o. SLAVÍK. 

. J. HAUSLER se zamyslil nad normalizací metod stanovení 

ri:ikr?bi?logický~h u~a~atelů a rozlišil hlediska ekolog ická a hy

~,e~rck~ . Ve ~vet~ve . literatuře i praxi zatím existuje řada pro

trchudnyc~ ~~zo~~ a .vý_voj ve sjednocování metod vykazuje 
. zvraty a srlne 1nd1v1dualnr přístupy. 

J. HA.US~E~O.VÁ_ refero~ala o svých výzkumných pracích 

o ro~mno:?:ovan~ mrkromycet ve vodě v pr.ažské vodovodní síti. . 

Per~atory se ukazaly jako ložiska žlutě pigmentujících bakterií. 

D. BAUDIŠ~VÁ . ~ J .. VEGER .pracovali na zavádění nových 

metod pro 1dent1f1kac1 Escherichia coli. Vyzkoušeli 3 metody 

podle ~HO s celkem dobrými výsl~dky (v trojkombinaci testů 
zachytili 95-100 % kmenů f=. coli.) 

E. FRANKOVÁ a L. TÓTHOVÁ studovaly fungální kontaminaci 

v~do~~dn.ích. vod na ?lov~nsku 1993-1994. Zabývaly se hlavně 
vla~nrtyri:1 ~1kr~m~c:~~~1 a ve 430 vzorcích zjistily celkem 13 

rodu, z rnchz ne1ho1ne1s1 byly rody Peniciflium a Fusarium. 

~- ČAPKOVÁ~ V. RICHTER referovali o analytice organických 

latek ve vazbe na biochemické· procesy ve vodách i sedi

m:~tec~ . -~~rovali před nekritickým posuzováním výsledků 
a za_dalr uzs1 spolupráci chemika-analytika, biochemika a mi
krob1ol~ga . 

N; STRNA~OVÁ .a J .. KOUBÍKOVÁ pokračovaly ve svých 

vyz~u~ec~. '?ntove_ denrtratace a biologické denitrifikace rea

~-er:icni~o crnrdla. Vysledky dokazují, že zařazení UV cely zlep
srlo cely kombinovaný proces. 
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O mlžích ve vodárenských zdrojích a zařízeních pojednali 
V. SLÁDEČEK a A. SLÁDEČKOVÁ. Za vynikající Indikátor pq
važovali perlorodku, za největšího škůdce slávku mnoho
tvárnou a do jisté míry i okružanky rodů Pisidium a Sphaerium. 
š .JINDRA, J. STARA, L. HAVEL a V. VÁGNER se podrob
ně zabývali pomalou vodárenskou filtrací. Článek vyjde 
v SOVAKu. 
A. SLÁDEČKOVÁ, L. ŽÁČEK, D. MATULOVÁ a V. LÁZ
ŇOVSKÁ se důkladně zabývali biofilmy ve vodárenství. 
Průzkum provedli na ÚV Sázava. Biofilmy nelze potlačit 
běžnou chlorací, ·a proto se dává přednost preventivním 
opatřením v povodí, v odběrných objektech i v průběhu vo-
dárenské úpravy. · 
J. HUBÁČKOVÁ a D. MATULOVÁ podaly kvantitativní údaje 
0 výsledcích koagulačních a flotačních zkoušek s eutrofizo-
vanou vodou. Článek vyjde v SOVAKu. ' 

Biologické posouzení úpravy vody z _ vodá~enské n_ádrže 
Stanovice stručně přednesli. A. SLADECKOVA a J. VALE~. 
Podobně rozbory v prameništích . Bečvy provedli A. SLA
DEČKOVÁ a L. FOJTÁŠEK a navrhli nápravná opatřerí. 
E. KLOKOČNÍKOVÁ referovala o postupu prací Akreditačního 
střediska pro hydroanalytické laboratoře, které !11á v_ a?:esář~ 

·zapsáno 560 laboratoří, z nichž se 500 pr~v1delne ucastn_1 
mézilaboratorních porovnávacích testů. L. SUSTER doplnil 
referát o situaci na Slovensku. 
L. ŽÁČEK formuloval · požadavky vodárenského technologa na 
hydrobiology, jejichž cílem by mělo být zlepšení jakosti pitných 

vod. • • 
P. KAVALÍR se zabýval separací vodních organismu vo
dárenskou úpravou na Želivce, kde byla hlavním problémem 
rozsivka Au/acoseira subarctica a potvrdil vhodnost rozsahu 
provozních dávek 11 - 19 mg.1-1 síranu hlinitého. 

D. MATULOVÁ a J. Hu'~AČKOVÁ analyzovaly a hodnotily 
planktonní organismy z mělké vodárenské nádrže. Drásov 
podle jejich odstranitelnosti vodárenskou úpravou. Zat1mco ze-
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lený bičíkovec Carteria asteroch/oris se dobře zachytil, roz
sivka Synedra acus úpravou vždy procházela. 

M. DUFFKOVÁ popsala své zkušenosti s upravitelností vody 
.z Vltavy v Praze. V letech 1990-93 se výrazně zlepšila jakost 
upravené vody hlavně díky změně koagulantu na síran železi
tý a operativně měněné dávce padle počtu přítomných orga
nismů . 

E. DOBROVOLNÁ a M. ČAPKOVÁ podaly zprávu o výrazném 
zlepšení jakosti vody v nádrži Kníničky , kde se spontánně 
vyměnila biocenóza. Místo špatně. separovatelné sinice Mícro
cystis aeruginosa se tam v r. 1994 rozmnožila Microcystis 
wesenbergii, která se dá separovat snadno. 

V. ONDERÍKOVÁ referovala o zkušenostech s odstraňováním 
a s průnikem organismů z vodárenských nádrží do pitné vody 
na Slovensku. Stále více se zavádí železitý koagulant a rostou 
snahy po změně dezinfekčního prostředku (místo chlóru). 

A. SLÁDEČKOVÁ se pokusila o předběžnou kategorizaci vod
ních organismů z hledisk~ upravitelnosti a vyzvala ke spolu
práci na sestavení velmi potřeqného katalogu. Tato činnost 
bude pokračovat na ceiostátní konferenci "Pitná voda z údol
ních nádrží" v Táboře 23.-25.5.1995,· kde také budou před
neseny"'llěkteré příspěvky na tomto semináři jen velmi stručně 
zmíněné . 

Po jednotlivých blocích přednášek proběhly diskuse, které byly 
velmi věcrié a mnohdy dosti živ$. Hledaly se další cesty spo
lupráce mezi vodárenskými technology a hydrobiology, bylo 
předneseno několik pozvání na semináře a konference v letoš
ním i příštím roce a připomínaly se náměty hodné pozornosti 
na příštích setkáních. Garant semináře ing. Josef Šťastný vy
slovil v závěrečném · hodnocení uspokojení nad dobrou od
bornou úrovní, aktuálností .témat a nad bohatstvím informací, 

. které seminář přinesl. Vyslovil naději, že se další seminář 
uskuteční opět za rok. 

AÍENA A VIAdíMín SUddkoví 
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